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POSLUŠNOSŤ BOŽÍM PRÍKAZOM 
 

Boh, ktorý Izraelu tieto prikázania dáva, je Boh – Osloboditeľ, ten, ktorý vyviedol národ 
z egyptského otroctva, zo situácie, z ktorej by si Izrael nikdy sám nedokázal pomôcť. 

Až ten, kto pozná Boha ako 
Osloboditeľa, môže správne pochopiť 
Desatoro. Pochopí totiž, že aj pre neho 
je Desatoro niečím, čo ho vedie k plnšej 
slobode, ktorá sa dá úplne uskutočniť, 
len v Bohu. Ak už Izrael to chápal, o čo 
viac to majú pochopiť kresťania. Desať 
prikázaní vyslovuje požiadavky lásky k 
Bohu a k blížnemu. Prvé tri sa vzťahujú 
hlavne na lásku k Bohu, ďalších sedem 
na lásku k blížnemu. „Ako sú dve 
prikázania lásky, do ktorých Pán zhrnul 
celý Zákon a Prorokov – ako to povedal 
Pán – tak aj desať prikázaní je 
rozdelených na dvoch tabuliach. Tri na 

jednej, sedem na druhej.“  Už od čias svätého Augustína má Desatoro veľmi významné 
miesto v katechéze budúcich pokrstených a veriacich. Cirkevné katechizmy často 
vysvetľovali kresťanskú mravouku podľa usporiadania “desiatich prikázaní”. 
Tridentský koncil učí, že desať prikázaní zaväzuje kresťanov a aj ospravedlnený človek 
je povinný ich zachovávať. Druhý vatikánsky koncil vyhlasuje: „Biskupi ako nástupcovia 
apoštolov dostávajú od Pána, ktorému bola daná všetka moc na nebi a na zemi, 
poslanie učiť všetky národy a hlásať evanjelium všetkému stvoreniu, aby sa všetci ľudia 
spasili vierou, krstom a zachovávaním prikázaní”. Pre kresťana nie je Desatoro 

 Prvé čítanie:    Boh nikomu nekáže konať bezbožne                                                  (Sir 15, 16-21)                              
 Žalm:                BLAŽENÍ TÍ, ČO KRÁČAJÚ PODĽA ZÁKONA PÁNOVHO                                  (Ž 119)                                                   
 Druhé čítanie: Boh pred vekmi určil múdrosť nám na slávu                                     (1 Kor 2, 6-10)                   
 Evanjelium:     Otcom bolo povedané, no ja vám hovorím                                         (Mt 5, 17-37) 
                                                                                (Lk 10, 25-37)                                                 
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súhrnom všetkých požiadaviek, ktoré sú na neho kladené. Od kresťana sa očakáva 
dokonalejšia spravodlivosť podľa vzoru a milosti Pána Ježiša. I napriek tomu je pre nás 
uvažovanie nad textom Dekalógu veľmi užitočné. Ako kresťania poznáme tu 
neuveriteľnú hranicu, za ktorú Boh vo svojej láske a vernosti išiel – dal svojho Syna, 
aby mohol zmluvu uskutočniť a obnoviť, dal ho, aby nikto, kto v neho verí, nezahynul, 
ale mal život večný. Ježiš je Živou a Vtelenou Tórou, Vteleným Božím Zákonom, Božím 
Zákonom v človeku. Novosť nespočíva v nových prikázaniach, ale v tom, že sa Boží 
zákon, skrze prijatie Ježiša ako osobného Spasiteľa, znovu stane súčasťou ľudskej 
prirodzenosti a mocou Ducha Svätého bude vložený do srdca človeka. Spása je v znovu 
prijatí Božieho Slova, ktoré sa v osobe Ježiša Krista zjavilo. Duch Svätý spôsobí, že 
začneme chápať akým ťažkým a až neznesiteľným bremenom je zákon hriechu, ktorý 
vládne v našej narušenej prirodzenosti a začneme prežívať skutočnú blaženosť z 
plnenia božích príkazov, z poslušnosti Božím príkazom. Veď poslušnosť Božím 
príkazom je Láskou k Bohu, k sebe i blížnemu a vedie ku Spáse, k obnove prebývania 
Boha v nás. Po tom všetkom, čo sme pochopili sa môžeme lepšie stotožniť so slovami 
žalmu: „Zákon Pánov je dokonalý, osviežuje dušu. Svedectvo Pánovo je hodnoverné, 
dáva múdrosť maličkým. Rozhodnutia Pánove sú správne, potešujú srdce. Prikázania 
Pánove sú jasné, osvecujú oči..“ (Ž19) (P. Bernardín Šmid OFM- frantiskani.sk-krátené) 
 

 

POPOLCOVÁ STREDA A 40 DNÍ PÔSTU 
 

Prípravným obdobím pred Veľkou nocou je štyridsaťdňový pôst. Je formou pokánia 
nielen v kresťanstve, ale aj v iných náboženstvách. V katolíckej cirkvi sa pôstna 
príprava na Veľkú noc začína tzv. Popolcovou stredou. Tento rok pripadá na stredu 18. 
februára. V tento deň, ktorý je dňom prísneho pôstu a zdržiavania sa mäsitého 
pokrmu, kňaz alebo diakon robí popolom znak kríža na čelách veriacich so slovami: 
„Pamätaj, že prach si a na prach sa 
obrátiš“ alebo „Kajajte sa a verte v 
evanjelium!“. Tento úkon zároveň 
vysvetľuje rozdiel medzi prísnym 
pôstom tento deň a prísnym 
pôstom na Veľký piatok. Prvý je 
pôstom pokánia za spáchané 
hriechy („zhrešil som, ani jesť 
nechcem, kým to nedám do 
poriadku“). Druhý je pôstom, ktorý 
spomína Pán Ježiš: „No prídu dni, keď im ženícha vezmú; potom sa budú postiť“ (Mt 9, 
9). Obrad sypania popola na hlavu v prvý pôstny deň sa praktizoval už od 8. storočia. 
Pôvodne to bol obrad vyhradený len pre veľkých a verejných hriešnikov, ktorí v tento 
deň začínali svoju cestu pokánia. Vstupovali do chrámu bosí, zaodetí vrecovinou a 
sypali si na hlavu popol. Neskôr podobným spôsobom začínali svoje pokánie nielen 



------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Dobrovoľný príspevok na vydávanie Farského listu je 0,20€.  

verejní kajúcnici, ale aj ostatní veriaci a sypanie popola na hlavu sa stalo všeobecným 
symbolom rozhodnutia nastúpiť na cestu pokánia. V 10. a 11. storočí bol už tento 
obrad udomácnený v mnohých oblastiach západnej Európy. Koncil v Benevente v roku 
1091 ho zaviedol pre celú Cirkev, pričom sypanie popola na hlavu sa nahradilo 
značením na čelo. Tento obrad sa kedysi konal na Prvú pôstnu nedeľu – tou totiž aj 
skutočne 40-dňové Pôstne obdobie začínalo. No neskôr sa ujalo tvrdenie, že nedele, 
ktoré nie sú dňami pôstu, sa do 40 dní pokánia nepočítajú. A zároveň sa k tomuto 
obdobiu pripojili aj prvé dva dni Veľkonočného trojdnia. Jednoduchá matematika tak 
viedla k posunutiu začiatku Pôstneho obdobia o 4 dni na Popolcovú stredu. Liturgická 
reforma zavŕšená II. vatikánskym koncilom tieto anomálie odstránila – teda obnovila 
Veľkonočné trojdnie ako samostatné liturgické obdobie (najdôležitejšie, nazývané tiež 
nedeľa nedieľ), ale Popolcovú stredu ponechala. Preto dnes máme 44-dňové Pôstne 
obdobie. Pričom všetky nedele sú jeho súčasťou (samotný ich názov to hovorí), ale nie 
sú dňami pôstu. Rovnako ako nie sú dňami pôstu aj obe slávnosti, ktoré v Pôstnom 
období slávime – Zvestovanie Pána a sv. Jozefa.  
 

„V tomto pôstnom období nám urobí dobre, ak nezhasneme svetlo v izbe skôr než sa 
postavíme pred Božie svetlo. Dajme Pánovi šancu prebudiť naše srdcia tým, že 
otvoríme evanjelium a necháme sa ohromiť Božím Slovom, ktoré osvetľuje naše 
kroky.“ (Svätý Otec František na Twiteri 27. 3. 2023) 
 
 

FARSKÉ OZNAMY  
 

POKLONA NAJSVÄTEJŠEJ SVIATOSTI OLTÁRNEJ Je dobrým zvykom pred Popolcovou 
stredou konať poklonu Najsvätejšej Sviatosti. V našej farnosti bude vo farskom 
kostole poklona v utorok od 15.00 do 17.30. Vo štvrtok poklona nebude. 
POPOLCOVÁ STREDA  Týmto dňom začítame liturgické obdobie pôstu. Na znak 
pokánia budeme poznačení popolom. Obrad sa koná po evanjeliu a homílii a nahrádza 
v omši úkon kajúcnosti. V tento deň je predpísaný pôst a zdržovanie sa mäsitého 
pokrmu. Je to deň pokánia v celej Cirkvi. 
KRÍŽOVÉ CESTY pozývame vás na pobožnosť krížovej cesty do farského kostola 
v piatky 17.30 a v nedele o 14.30.  Na filiálkach sa budeme spoločne modliť v piatok 
o 17.30 a v nedeľu o 14.00. 
PÔSTNA KÁZEŇ V nedeľu 22. 2. vás po skončení pobožnosti krížovej cesty pozývame 
na 1. pôstne zamyslenie na tému „Trpezlivosť v utrpení“, ktoré pripravil vdp. Marek 
Rojak, farár v Hermanovciach. 
ZBIERKA NA CHARITU Tradičná jarná zbierka na charitu sa uskutoční na budúcu 1. 
pôstnu nedeľu, 22.2. Svoje milodary môžete odovzdať podľa vlastného uváženia 
a možností do vyznačených schránok. Vopred Pán Boh zaplať! 
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LITURGICKÝ PREHĽAD 
16. 2. – 22. 2. 2026 

 
 

pondelok 
16. 2. 

Féria Sabinov 
6.30 ZBP Edward, Kamila 

18.00 ZBP Silvia (50r.) 

utorok 
17. 2. 

Féria Sabinov 
6.30 +Dominik 

18.00 +Katarína (1. výročie) 

streda 
18. 2. 

Popolcová streda 

Sabinov 
6.30 + bohuznámy 

8.00 Na úmysel 

18.00 +Jozef +Mária +Vladimír 

Jakubovany 18.30 +Juraj +Anna +Štefan 
+Žofia 

Orkucany 17.00 +Irena +Pavol +Irena 
+Štefan 

štvrtok 
19. 2. 

Štvrtok po Popolcovej strede 
Sabinov 

6.30 +Emil +Rozália +Ján 
+Rudolf 

18.00 +Jozef +Stanislav +Štefan 

Jakubovany 18.00 D ZBP Erika (50r.) 

piatok 
20. 2. 

Piatok po Popolcovej strede 
Sabinov 

6.30 +Monika 

18.00 M +Margita +Jozef +Matej 
+Mária 

Orkucany 18.00 D ZBP rodín Rabatinová, 
Tomičová 

sobota 
21. 2. 

Sobota po Popolcovej strede 
 

Večerná sv. omša 
je z nasledujúcej nedele 

Sabinov 
6.30 +Jozef +Peter 

18.00 ZBP Ján, Stanislav, Peter 

nedeľa 
22. 2. 

1. PÔSTNA NEDEĽA  

Sabinov 

7.30 +Ema +František 

9.00 Za farnosť 

10.30 +Ján +Mária +Valerij 

18.00 ZBP Beáta (55r.) 
 s rod. 

Jakubovany 10.30 +Silvia +František 
+Veronika +Ján 

Orkucany 9.00 ZBP Jana (60r.) 

 


